回歸基本法在行政立法關係上的立法原意



在起草基本法的過程中,行政立法關 係被視為特區政治體制中的首要問題。香 港的政治體制是「行政主導」的體制,而 在「行政主導|下,基本法規定的行政機 關與立法機關的關係是「既相互制衡、又 相互配合,而又以配合為主」的良性互動 關係。基本法的相關法律條文的目的就是 要體現這種良性互動關係。

已故的內地基本法權威蕭蔚雲教授曾 經指出,行政立法的互相制衡關係在基本 法中主要體現在四個方面:1.行政長官對立 法會有解散權; 2.立法會有使行政長官辭職 的權;3.特區政府對立法會負責;以及4.立 法會有權彈劾行政長官。而互相配合則主 要體現在行政會議中有來自立法會的議員, 但更重要的是對行政機關和立法機關的政 治要求和期許。

「制衡 |「配合 |是對立統一關係

我個人認為,基本法期望行政機關和 立法機關互相尊重、信任、坦誠、包容、 體諒、實事求是和理性務實,能夠從維護 國家和香港的整體和長遠利益出發各司其 職、慎重與負責任地行使權力和互動合作。 同樣重要的,是它們有着共同的奮鬥目標。

基本法所規定的行政立法關係,是在 「一國兩制」下香港的獨特民主制度的本 質和核心,是為了確保「一國兩制」行穩 致遠、保持香港繁榮穩定和維護國家主權 與安全而設計。香港的行政立法關係中的 「制衡」和「配合」是一種「辯證」或者 **「對立統一」關係**。基本法規定的行政立 法關係不同於回歸前港英政府管治時期的 着重「配合|的關係,當中「立法局|則 是行政機關的延伸。它也不同於西方的着 重「制衡|的關係,主要原因是西方人對 政府缺乏信任。所以,香港的模式可以說 是非常獨特,體現出「香港式民主」,所 以難以參考其他國家和地區的經驗。因此, 要拿捏好、兼顧好、平衡好和落實好這種 辯證關係並不容易,需要從實踐中不斷累 積和總結經驗和教訓。除了從政者外,**市** 民大衆也需要明白這種辯證關係的眞諦, 否則很容易把行政立法的一些矛盾誇大對 待或者把立法會對政府的大力支持當作立 法會不履行「制衡」職能。在推行公民教 育時,必須講清講透香港的行政立法關係 的獨特性和必要性。

總的來說,基本要求是行政機關和立 法機關都要從國家和香港的大局和根本利 益出發,以高度政治智慧與技巧滿足基本 法對行政立法關係的要求,特別要着重提 升香港的治理水平、促進國家和香港的發 展和提高社會各界對政府、立法會和「愛

國者治港」的信仟和支持。從另一個角度 看,香港的行政立法關係如果能夠實現基 本法的規定和要求,讓香港達至良政善治 和長治久安,則香港的實踐經驗對其他地 方的行政立法關係會有一定的參考價值和 對政治學理論建設作出一定的貢獻。

然而,所有研究政治的學者都知道, 無論憲制安排如何周全,憲法所希望見到 的情況卻不一定能夠實現,主要還是要看 憲法在何種政治環境和氛圍中運作,而負 責落實那部憲法的政治人物和從政人員又 是否尊重和堅守憲制安排。令人惋惜的是, 香港回歸後直到四年前,香港的行政立法 關係不但沒有實現基本法的立法原意,甚 至是背道而馳。實際情況是,由於反中亂 港分子的各種違法的破壞和鬥爭以及濫用 立法會權力和議事規則,立法會無法正常 運作,行政立法長期處於對立鬥爭狀態, 「行政主導」只是鏡花水月,而有效管治 更無從說起。

顯然,基本法的起草者並沒有預計到 因為政治因素的干擾,行政立法的良性互 動關係沒有按照基本法的立法原意而實現, 而2019年爆發的嚴重暴亂讓中央和香港各 界意識到如果香港的政治格局和生態不進 行重塑,則行政立法關係便不能走向良性 互動。為了重塑香港的政治局面,中央果 斷出手,從根本上改革了香港的立法會選 舉制度,將反中亂港分子從香港的管治架

構中驅逐出去,讓愛國力量得以全面掌控 立法會,從而讓「愛國者治港」原則得以 全面落實。無論從理論角度或者實際角度 看,行政立法的良性互動的前提是「愛國 者治港 | 、愛國力量和衷共濟,而行政機 關和立法機關則各自依照基本法所賦予的 權力和職能進行分工合作,互相促進,提 升香港的治理水平和效能,為香港的發展 奠定有利和牢固的基礎。

2021年,體現了「愛國者治港」的新 一屆立法會產生,基本法對行政立法關係 的立法原意得以在基本上實現。過去四年, 行政立法關係出現根本性的改變。行政立 法相互信任、彼此尊重、通力合作。立法 會的運作暢順,工作效率大幅提高,連帶 政府也可以較有效施政。根據立法會主席 梁君彦的介紹,今屆立法會通過的政府法 案共124條和議員法案共6條,將合共多達 130條,較上屆多出超過60%,更成功為延 擱20多年的基本法第23條完成本地立法。

為良政善治更好發揮作用

在立法會的配合下,特區政府得以積 極有為地推行各種經濟發展和民生政策、 推進香港與內地的經貿與科技合作和推展 香港與國家在發展戰略上的合作,並擺脫 過去那套已經不合時宜的「小政府、大市 場|的治理思想的羈絆。「行政主導|原 則在良好的行政立法關係中也得以基本上

未來,香港要面對嚴峻的國際經濟和 政治形勢和香港內部各種嚴重的經濟和民 生問題的挑戰,行政機關和立法機關在「既 互相制衡、又互相配合、而又以配合為主 | 上將要展示新的作為和新的風貌。

2023年12月22日,中央港澳工作辦公 室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍對 新時期香港的行政立法關係更作出明確指 示:「立法會議員是管治團隊的重要組成 部分,不是『局外人』,應認清新形勢新 任務新要求,加強自我管理、自我監督、 白我完善,積極擔當作為,深入聽取市民 意見,與特別行政區政府良性互動,不斷 提高參政議政水平,為香港良政善治更好 發揮作用。

我期待今年年底新一屆立法會產生後, 香港的行政立法關係、香港的有效管治和 香港未來發展會在過去四年行政立法良性 互動的基礎上踏上新台階,尤其在通過參 與「十五五」規劃對接國家發展戰略、以 北部都會區建設為抓手融入國家發展大 局、以經濟發展為基礎推動民生的改善以 及聯手應對複雜嚴峻的國際形勢等事務之

(本文為作者在特區政府舉辦的「行 政立法同心治港創未來」研討會上的發言)

香港中文大學社會學榮休講座教授、 全國港澳研究會顧問

不應以舊思維看新選舉 建構無縫配合的行政立法關係

銳評 方靖之

特區政府舉辦「行政立法 同心治港創未來 | 研討會,討 論新時代下行政立法無縫配 合,提升管治效能。行政長官

李家超致辭時表示,上任後一直積極推動行政 立法關係,透過設立前廳交流會等措施,成功 建立具建設性的工作關係,又指完善後的立法 會,議政質量及效率均有提升,本屆會期內審 議通過的法案數量,較上屆同期大幅增加六成。 他並期望在「行政主導 | 和「愛國者治港 | 原 則下,行政立法團結做事,共建香港。

同心同德以香港利益為重

行政立法關係,是香港政制的重要一環, 關係到「行政主導」能否彰顯,也直接影響香 港的良政善治。如果說完善選舉制度後產生的 第一屆立法會,其中一個亮點是成功建構良性 的行政立法關係,顯著提升政府的施政效率, 然則完善後的第二屆立法會,行政立法關係上 不單「重在配合」,更要做到無縫配合。所謂 無縫配合,是指行政立法機關同心同德,緊密 順暢合作,沒有任何間隙阻礙,既要繼續履行 立法會監察、制衡的作用,更加要發揮配合、 推動、落實、落地的責任。立法會既是施政的 監察者,更是推動者,立法會議員既要對自身 的選民負責,更要對香港整體利益負責,以香 港整體利益為重。

無縫配合對於立法會議員的大局觀、議政 水平、團結各界、政策推動落地等能力,都提 出了更高的要求。討論今次換屆立法會選舉, 不能用過往立法會換屆的思維對待,不應只着 眼於年齡以至所謂敢不敢言的問題,而是要看 參選人是否符合新時代立法會議員的標準,是 否符合香港新發展階段的需要,這才是觀察和 評論新一屆立法會的重中之重。

在基本法的框架下,行政與立法機關有不 同的產生辦法和職能,兩者之間既互相制衡更 重視互相配合,這可以見於基本法條文。基本 法第73條規定了立法會的職權:根據本法規定 並依照法定程序制定、修改和廢除法律;根據 政府的提案,審核、通過財政預算;批准稅收 和公共開支;聽取行政長官的施政報告並進行 辯論;對政府的工作提出質詢;就任何有關公 共利益問題進行辯論;及接受香港居民申訴並 作出處理等。這些職權都是配合行政機關而履 行,清晰展現立法會的角色和職能。

基本法第64條亦規定,特區政府必須遵守 法律,對立法會負責:執行立法會通過並已生 效的法律;定期向立法會作施政報告;答覆立 法會議員的質詢;徵稅和公共開支須經立法會 批准。特區政府提出的法案和財政預算案須由 立法會經審議後通過方能予以實施。行政及立 法機關各司其職,構成香港特色的行政立法關 係:互相配合、互相制衡,重在配合。

立法會的憲制角色,就是支持、監察、配 合特區政府依法施政,而不是阻撓、對抗、干 擾政府施政。但回歸以來,立法會長期出現的 政治傾軋內耗,以至「拉布|癱瘓,正是對基 本法初心的背離,也對香港的發展造成很大損 害。這一屆立法會最重要的工作,就是成功撥 亂反正,重新建構良性的行政立法關係,立法 會與政府「有商有量| , 既監察亦配合 , 大幅 提升了政府的施政效率,做成了很多過去很難 推動的經濟民生工作,但同時立法會又不是「橡 皮圖章|,例如在《維護國家安全條例》的立 法上,立法會共花了50小時逐條審議182條條 文,提出了近2000條問題,最終草案在182條 之中修改了91條,修改力度之大充分體現了立 法會的監察表現。

隨着香港進入重要的發展階段,行政立法 不能滿足於良性互動的階段,更需要互相支持, 無縫配合,為良政善治提供更有力的支持。 習近平主席在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨 澳門特別行政區第六屆政府就職典禮的重要講

話,提出了一個十分重要的論斷:當前和今後 一個時期是以中國式現代化全面推進強國建設、 民族復興偉業的關鍵時期,「一國兩制|實踐 也進入了新階段。實現香港、澳門更好發展, 為強國建設、民族復興作出更大貢獻,是新時 代「一國兩制|實踐的重要使命。

這為港澳工作提出了明確要求,必須搶抓 機遇、銳意改革、擔當作為,更好發揮「一國 兩制 | 制度優勢。作為香港政制的重要一環, 立法會亦肩負更重大的責任,不只是監察者、 批評者、評論者,更是倡議者、促成者、改革

超脫自身界別利益藩籬

這要求議員既要關注業界的訴求和利益, 也要有全局思維,以香港整體利益為重。「不 謀萬世者,不足謀一時;不謀全局者,不足謀 一域丨,議員必須超脫自身界別的利益藩籬, 不論來自哪一個界別的議員,服務的都是一個 香港,議員不能只講「小我」不講「大我」,立法 會議員既要維護自身界別的利益,也要有大局 觀,特別是在產業發展、土地房屋以至專業界 別的利益上,需要議員以香港整體利益為重。

議員更要投入更多精力在政策研究倡議之 上,不是照本宣科,人云亦云,套語連篇,必 須有自身深入研究,真言灼見,發言須言之有 物,為行政機關提供具建設性、可行的建議。 在政策出台後,議員能夠全心全力協助政策的 官傳和落地。行政立法雖屬不同機構,但在施 政上卻是一個整體,這就是對議員無縫配合的

監察制衡不是不重要,而是向已有之不必 強調,現在更重要是如何做到無縫配合,同心 同德,共同提升管治效能及發展動力。有志參 選者對此應有充分的認識和準備,未來對立法 會議員的要求只會愈來愈高。

資深評論員

增加學生宿舍 廣納各方人才

高凌翔

推廣「留學香 港」品牌,積極 發展香港成為國

際專上教育樞紐與國際高端人才 集聚高地。在新一份施政報告中, 進一步放寬自資收生人數限制, 同時將「城中學舍計劃|擴展至 涵蓋新建的學生宿舍,緩解學生 宿位不足的燃眉之急。但隨着未 來學生人數增加,宿位配套仍捉 襟見肘,為長遠計,政府還應繼 續放寬「城中學舍計劃!,將新 式工廈一併納入計劃範圍,善用 現有資源解決困境。

根據高力早前發布的報告, 本地教育資源與基礎建設存在差 距及政策限制,2024/25學年, 非本地學生人數約有9.2萬名,但 目前本港宿位只有約4.8萬個,供 需差距持續失衡。研究亦預計到 2028年,本地及非本地學生的總 住宿需求將達到約17.2萬個床位, 屆時學生宿位短缺將達12萬個。

再加上施政報告提出放寬自 資收生限制,由2026/27學年起, 每所資助專上院校的非本地生自 費就學人數上限, 由相當於本地 學額數目的40%增至50%;資助 研究院研究課程的超額收生自資 學額上限,亦由100%增至 120%,更有消息指政府不排除 日後會繼續調高上限。可想而知, 學生人數進一步增加將對宿位容 量帶來更大挑戰。

為增加宿位,政府已推出「城 中學舍計劃」,從多方面拆牆鬆 鄉,鼓勵市場以自資和私營方式 把現有的商廈改裝為學生宿舍, 並將計劃擴展至拆卸原有商廈後 重建的全新學生宿舍。但隨着非 本地學生持續增加,上述計劃也 未必能應付大量增加的宿位需求, 因甲級及乙級商廈的業主未必願 意將其物業改為宿舍,而改裝或 重建商廈也涉及巨大投資,因此 政府還需思考更多渠道,加快學 生宿舍等教育基建的建設。

最便捷的方法是將「城中學 舍計劃|擴展至符合條件的新式 工廈,為學生宿舍加入更多選擇。 新式工廈通常具備基本結構設施, 如獨立洗手間、穩定的電力系統 及消防基礎設施等,適合改建成 多間宿舍房間,並可配置公共設 施如洗衣房、休閒區等。而工廈 改裝為宿舍後亦可為周邊社區注 入活力,創造多贏局面。政策亦 有助激活目前疲弱的市道。

有見及此,政府可研究將新 式工廈 (例如十年以内落成的工 厦)納入「城中學舍計劃|的可 行性,與專上院校合作,優先選 址靠近學校的工廈作為試點,容 許其整棟改裝或重建,方便學生 就近住宿及上學。除制定具體指 引之外,亦可考慮提供稅務優惠 或補貼,鼓勵業主自行申請改裝, 增加誘因。

在香港高昂的居住成本下, 學生宿舍是吸引非本地生來港升 學的重要因素,政府在提升香港 作為國際教育樞紐的吸引力上, 需要軟硬兼施,讓來港留學的人 才能夠住得安心,才能留得長久。

公共事務顧問

保持信心和定力 踏實做好自己的事



議論風生葉建明

決定一個地方營商環境好壞靠的是真 金白銀的投入,香港不斷迎來重點企業落 戶生根,不僅是「搶企業|政策的成效, 更凸顯了香港作為「超級聯繫人」和「超 級增值人 | 的天然吸引力。事實證明,無 論外部環境多麼嚴峻複雜,只要踏踏實實 做好自己的事,香港的發展前景就會越來 越好,由治及興的目標定能順利實現。

引進重點企業辦公室早前舉行重點企 業夥伴簽約儀式,公布第五批重點企業名 單,涵蓋18家海內外公司。至此,兩年多 來已有100多家高潛力重點企業先後落戶香 港或擴展業務。據統計,這些重點企業預 計為香港帶來約600億港元投資,並創造約 22000個就業職位,帶動眾多外延產業 發展,為香港經濟注入新的強勁動力。

這是特區政府銳意進取、主動作為的 最好註腳。本屆特區政府就職後就將「搶 企業」作為增強香港經濟發展動能的重要 舉措之一,一個「搶|字,強烈體現了時 **不我待的緊迫意識**。引進重點企業辦公室 成立以來,特區政府上下一心,將招商引 資作為施政重點,無論施政報告中的機制 設計,還是外訪行程中的「併船出海」, 以及各種資金和政策上的傾斜,一改之前 相對被動的姿態,主動積極向世界充分講 述和呈現香港的優勢,擁抱和歡迎海內外 投資興業,真正結合了有為政府和高效市 場。可以期待,未來香港的營商環境必將 更加優質,特區政府促進投資的政策工具 包也必將更為豐富。

引進企業的質素和構成則清晰展現了 香港經濟轉型的方向。第五批18家重點企 業中包括3家全球領軍醫藥企業,以及人工 智能大型語言模型、自動駕駛技術、微電 子、跨境金融服務等行業的領軍者,尤其 是三大國際藥企在專業領域各具優長。連 同前年引入的阿斯利康在內,全球十大藥 廠已有四家落戶香港,這進一步增強了香 港在全球創新藥物開發和臨床實驗領域的 地位,有助成為全球醫療產業的重要樞紐。

從更高的維度來看,先進製造與新能 源科技、人工智能與數據科學、金融科技 等招商引資所聚焦的產業範疇,最終都服 務於香港經濟轉型升級的需要。當前香港 正面臨產業新舊動能轉換的關鍵時期,「創 科+金融|的雙輪驅動格局正在穩步形成, 在世界新一輪產業革命的大潮中,香港亟 需改變舊有的發展模式和理念,積極提升 新質生產力,實現經濟社會的高質量發展。 至今引進的102家重點企業大多聚焦新興產 業領域,且具有很高的多元化程度,除了 帶來投資和就業機會外,還為香港帶來了 更多的創新理念和先進技術,進一步培育 香港經濟的嶄新動能,將在加速新型工業 化發展的同時有效增強香港核心競爭力。

海內外重點企業「用腳投票 | 。進一 步凸顯了百年未有變局加速演進中,「一 國兩制」香港實踐正顯示前所未有的韌性 和優勢。在地緣政治局勢持續動盪的時刻, 不確定性成為企業發展最大的憂慮。而「一 國兩制」賦予香港「背靠祖國、聯通世界」 的優勢,則成為最大的確定性所在。截至 2025年3月底,香港有超過147萬間註冊本 地公司,新註冊成立的本地及非本地公司 均比去年度增加29%。此次簽約的新一批 重點企業中有四成來自海外,較過去明顯 增長,有企業負責人直接點出了原因-要發展中國市場,香港無疑是最佳選擇。

事實的確如此,「一國兩制|下香港 所擁有的經濟、法律各方面優勢充分彰顯 其吸引力,「內聯外通|的獨特優勢加上 傳統和新興中心定位都是海內外企業選擇 香港的重要原因。儘管美西方反華勢力不 斷炮製攻擊抹黑香港營商環境的謠言,但 都在一項項簽約和一樁樁投資中不攻自破。

今年以來香港站穩全球最自由經濟體 榜首,國際金融中心地位穩居世界第三, 世界競爭力升至全球第三,5所世界排名前 100位的高校,名次均有上升。尤其是資本 市場近來的亮眼表現,無不證明香港投資 環境良好,是企業投資和拓展業務的最佳 候選地之一。在單邊主義和貿易保護主義 抬頭的當下,香港卻正在形塑更好的未來。

所有高樓都來源於一磚一瓦的建設, 香港發展也概莫能外。重點企業引進政策 的成功,證明了個道理:只要方向正確、 穩步前行,就一定功不唐捐。「十五五| 大幕即將拉開,強國建設和民族復興的新 藍圖將進一步激勵香港社會充分融入國家 發展大局。目前的關鍵是保持充分信心與 定力,認真做好該做的事情。只要如此, 任何詆毀與抹黑都將無功而返,香港的將 來必會更加繁榮。

全國政協委員、香港島各界聯合會常 務副理事長

責任編輯:曹宗興

園地公開 文責自負 電郵: 1902news@gmail.com 傳真: 2834 5135